

地球周刊 | 重磅



乌克兰黑海沿岸城市敖德萨亲政府和反政府两派民众之间2日爆发冲突,至少43人死亡。这一南部城市先前并没有出现流血冲突,加之乌克兰政府武装当天继续对东部反政府武装人员发动攻势,乌克兰危机没有降级迹象。

亲俄的反政府民众持枪在敖德萨街头与亲政府民众对峙。

■ 相关新闻

被扣欧安人员获释

乌克兰外交部3日发布消息说,在乌克兰、欧安组织和俄罗斯总统特使卢金的共同努力下,被扣押在斯拉维扬斯克的西方军事核查人员已经获释。联合国秘书长潘基文3日通过其发言人发表声明,对此表示欢迎。

乌克兰东部地区反政府组织“顿巴斯自卫队”4月25日在顿涅茨州斯拉维扬斯克市郊区拦截汽车,扣留了车上的乌克兰军人和西方军事核查人员。俄罗斯总统特使弗拉基米尔·卢金称,3日当天斯拉维扬斯克的亲俄武装释放了此前扣押的西方军事核查人员,随后他们抵达基辅。

声明说,潘基文对包括俄罗斯在内的帮助推动欧安组织人员获释的各方表示感谢,并再次强调扣留欧安组织人员以及继续在该地区实施此类非法行径的人将被追究责任。他重申乌克兰境内的国际组织工作人员必须能够不受阻碍地履行职责,并呼吁有关各方确保此类人员的行动自由和安全。

声明说,潘基文还对日前乌克兰敖德萨市冲突事件造成人员伤亡深感悲痛。他向受害者家属致以慰问,并祝愿伤者早日康复,同时要求立即对事件展开彻底调查。

欧乌俄天然气问题
华沙会谈无果而终

据新华社电 欧盟、俄罗斯及乌克兰天然气问题三方会谈2日在波兰首都华沙举行,会议未达成协议。

三方代表在会议结束后的记者会上分别发言表示,由于三方坚持各自的立场和利益,会谈未就向乌克兰供气、保证过境乌克兰的欧盟用气安全,以及乌克兰所欠俄天然气款问题达成协议。

欧盟委员会能源事务委员奥廷格说,谈判将在两周后继续进行。他对欧盟用气安全表示担忧,并表示欧盟希望乌克兰保障过境乌克兰的欧盟用气安全。

乌克兰能源和煤炭工业部长普罗丹指责俄罗斯天然气涨价具有政治色彩,并称乌克兰将于5月底起诉俄罗斯能源公司。他认为,每千立方米485美元的价格是歧视行为,不是市场行为,起诉俄罗斯能源公司的原因是它没有履行合同价格。他还认为,乌克兰欠俄债务的产生是因俄抬高天然气价格引起。

俄罗斯则坚持乌克兰应该支付天然气款。俄罗斯能源部长诺瓦克表示,乌克兰两个月没有支付天然气款,根据合同,到5月16日乌克兰应该支付拖欠的款项,俄罗斯能源公司将根据合同要求乌克兰支付费用。如果到5月31日钱还不能到账,俄能源公司有可能限制供气。诺瓦克说,天然气涨价是经济问题,不是政治问题。

欧盟委员会主席巴罗佐不久前在给俄总统普京的信函中表示,欧盟准备同俄罗斯和乌克兰举行三方磋商,以确保俄罗斯向欧盟稳定供应天然气。后经俄罗斯和欧盟商定,三方就天然气问题谈判2日在华沙举行。

俄罗斯是欧洲最大的天然气供应国,欧洲天然气总需求量的约30%由俄提供,目前俄输往欧洲的天然气中约一半途经乌克兰,乌克兰本国对俄天然气的依赖程度也非常高。近年来,俄乌多次在天然气供应问题上出现争端。

乌克兰冲突惊现“新战场”

敖德萨市两派民众冲突,至少43人身亡,174人受伤
这是新政府成立以来最严重的流血冲突



消防队员在敖德萨市内遭火烧的工会大楼前灭火。

引发大火

乌克兰当地媒体报道,敖德萨市内数千名民众和“黑海人”足球俱乐部球迷2日下午举行支持现政府的游行。游行受到数百名反政府民众干扰,引发冲突。

冲突双方使用棍棒和枪支。在冲突中,部分反政府人员躲进一幢工会大楼,退到该楼顶层后向下扔燃烧瓶,引燃楼房。火势越来越大后,有人企图跳窗逃生,8人当场摔死,23人在浓烟中窒息而死。

依据敖德萨市政府发布的数据,在2日下午的冲突和晚间工会大楼的火灾中共有43人身亡,174人受伤,其中25人伤势严重。敖德萨市政府当天决定3日至5日为全市哀悼日。

敖德萨市位于乌克兰南部,人口大约100万。与乌克兰东部地区不同,敖德萨在乌克兰局势出现危机后大体平静,先前也没有发生有人员伤亡的冲突。

乌克兰政府部队2日凌晨

晨继续对东部城市斯拉维扬斯克发动攻势,打击当地反政府武装。乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫发表声明说,行动不如计划般顺利,不过反政府武装人员遭受“重大损失”。

摧毁希望

俄罗斯外交部谴责2日发生在敖德萨的流血事件,说这一事件是乌克兰政府“不负责任犯罪行为”的又一体现。

俄外交部在一份声明中指责,乌克兰当局纵容激进分子攻击那些要求更多自治权的民众。声明同时呼吁,乌克兰现政权及其西方支持者制止混乱局势。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的发言人德米特里·佩斯科夫2日说,基辅政权在乌东部开展的一些行动事实上摧毁了实现日内瓦协议的最后希望,不过俄罗斯仍将为缓和局势和化解冲突继续努力。

与此同时,俄外交部2日说,乌克兰东部的反政府武装人员提出释放7名欧洲安全

与合作组织人质,不过只愿意把他们交给俄罗斯派遣至乌克兰的特使弗拉基米尔·卢金。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫先前与欧安组织主席迪迪埃·伯克哈特通电话。拉夫罗夫要求释放人质的前提是卢金的行动不能受到乌克兰军方阻碍,伯克哈尔特同意这一要求。

8名欧安组织人员上月25日在斯拉维扬斯克郊外遭反政府武装人员扣留,一名瑞典籍核查人员因健康原因27日获释,其他7人仍然遭扣。

恢复秩序

美国3日谴责敖德萨暴力冲突,称其“无法接受”。美国国务院女发言人玛丽·哈尔夫在一份悼念敖德萨流血冲突遇难者的声明中说:“今天,国际社会必须站在一起支持乌克兰民众……无法接受致使如此多伤亡的暴力和犯罪。”

哈尔夫说,2日是乌克兰新政府成立以来流血冲突最严重的一天,敦促冲突各方保持克制,恢复国内秩序。“我们呼吁乌克兰当局发起全面调查,将罪犯绳之以法。”

她在声明中说,必须停止暴力和使乌克兰不稳定的活动,美国呼吁“立刻履行”旨在化解乌克兰危机的日内瓦协议。

一名俄罗斯外交官告诉俄塔社记者,美国国务卿约翰·克里推迟原定2日与俄外交部长拉夫罗夫的电话会谈。那名不愿公开姓名的俄外交官说,俄美两国外长原定2日通话讨论叙利亚问题,不过拉夫罗夫希望同样讨论乌克兰问题,“华盛顿把这一电话会谈推迟至最早3日”。

新华社特稿 谢彬彬

■ 国际观察

美欧对俄制裁
能走多远

美国总统奥巴马2日在白宫与到访的德国总理默克尔举行会谈,双方重点讨论了不断升级的乌克兰危机。他们放话说,如果俄罗斯继续破坏乌克兰稳定,美国和欧盟将对其采取更严厉的第三轮制裁。

在会谈后举行的联合记者会上,奥巴马和默克尔齐秀“一致”,警告俄罗斯不要扰乱乌克兰本月25日举行的总统选举,否则将受到更严厉的制裁。

观察人士指出,美欧目前已排除通过军事手段解决乌克兰危机的选择,寻求通过外交和制裁促使俄罗斯改弦更张。

在对俄罗斯实施广泛经济制裁问题上,欧盟并非铁板一块。德国政府因受到来自本国大企业的压力,并不情愿追随美国放手制裁俄罗斯。

据美国《华尔街日报》2日报道,德国三分之一油气依靠俄罗斯供应,大约6200家德国公司活跃在俄罗斯,超过其他欧洲国家总和。德国政府称,如果德俄贸易关系破裂,德国将丧失多达30万个就业岗位。德国基尔世界经济研究所一项分析报告指出,如果对俄罗斯采取严厉制裁举措,德国经济增长率可能会减少多达两个百分点。而基于当前经济增长预测,这一前景可能导致这个欧洲最大经济体陷入衰退。

《华尔街日报》说,美国私下也警告奥巴马政府,美国单方面对俄罗斯采取全面经济制裁将使本国企业丧失俄罗斯市场。美国国际商用机器公司就敦促本国政府尽可能与多方合作开展制裁。

新华社 易爱军 周而捷